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Αναβίωση του λουτρικού οικισμού των Λουτρών Καΐτσης - Φθιώτιδα

Θέση των 
παρακείμενων
λουτροπηγών

Η θέση των συμαντικότερων 
λουτροπηγών στην περιοχή της 

κεντρικής Ελλάδας.

Στην κεντρική Ελλάδα, σε μία ευρύτερη περιοχή, που περιλαμβάνει τον νομό Φθιώτιδος, τον νότιο νομό Καρδίτσας και την Βόρεια Εύβοια, ή με άλλους, γεωγραφικούς 
όρους, από τους πρόποδες τις Πίνδου, της δυτικής Ξυνειάδας και της Σπερχειάδας, μέχρι τον Μαλιακό κόλπο ,“αναδύονται” από τα έγκατα της γης, δεκαπέντε ιαματικές 
λουτροπηγές όπου παρατάσσονται σε μία ελάσσονα μακρά καμπύλη παρά των ορεινών όγκων. Από το Τελέθριον Όρος της Εύβοιας, μέχρι τα Νότιοανατολικά 
Θεσσαλικά Άγραφα, το Θεσσαλικό Κάμπο και την Σπερχειάδα και την θάλασσα του Β.Ευβοικού, αναπτύσεται ένα ποικιλόμορφο περιβάλλον. Με μεγάλες 
διαφοροποιήσεις  στα γεωλογικά χαρακτηριστικά, στην χλωρίδα και την πανίδα, σε μικρές όμως αποστάσεις. Ακόμη και άνθρωπος “σμιλεύτηκε” από αυτό το διαφοροποιήσεις  στα γεωλογικά χαρακτηριστικά, στην χλωρίδα και την πανίδα, σε μικρές όμως αποστάσεις. Ακόμη και άνθρωπος “σμιλεύτηκε” από αυτό το 
περιβάλλον, σαν ποιμένας, σαν γεωργός, σαν κυνηγός, σαν ψαρας, σαν ξυλουργός, σαν κτίστης, σαν μουσικός και οργανοπαίχτης, πάντα όμως αναπαύοταν στο 
“νερό”, μια στιγμή να ξαποστάσει.

Στην πορεία για το παλιό υδροθεραπευτήριο των Λουτρών Καΐτσης 

Λουτρά Καΐτσaς - 
Δρανίστας 

 
ΤΑ ΛΟΥΤΡΑ ΚΑΊΊΤΣΑΣ - ΔΡΑΝΙΣΤΑΣ

  Τα Λουτρά Καΐτσaς - Δρανίστας, έχουν μία αναγνώριση στην 
περιοχή για τις ιαματικές ιδιότητες τους. Σε θερμοκρασία κατά μέσο 
όρο τους 22 C τα νερά είναι αλκαλικά και είναι κατάλληλα για 
παθήσεις όπως οι χρόνιοι ρευματισμοί, οι οσφυο’ι‘σχυαλγίες, η 
σπονδυλοαρθρίτιδα, η παραμορφωτική αρθρίτιδα, οι μυαλγίες, οι 
πονοκέφαλοι, το αυχενικό σύνδρομο και οι γυναικολογικές παθήσεις. 
Απέχουν από την Καρδίτσα 43χλμ. (βόρεια) και από την Λαμία 53 χλμ. 
(νότια).(νότια).
 Από την περίοδο της τουρκοκρατίας ήταν ευρέως στην περιοχή 
γνωστά με υψηλή επισκεψιμότητα καθώς και η γειτονική περιοχή των 
Πεντεμυλίων ήταν πέρασμα και εμπορικό σημείο από την Θεσσαλία 
στην Ξυνιάδα. Αποτέλεσε ιδιοκτησία τοπικού Αγά μέχρι την 
απελευθέρωση το 1883 και αργότερα το 1890, περιήλθαν στην 
εκμετάλευση ιδιωτών έως και το 1950, που περασαν στην διαχείρηση 
του Ε.Ο.Τ. 

  Το ιδιοκτησιακό καθεστώς των Λουτρών, υπάγεται στις κοινότητες 
Μακρυρράχης (Δ.Δομοκού) και Κάτω Κτιμένης (Δ.Σοφάδων).

 Από την εποχή της τουρκοκρατίας, δεν σώζεται κάποιο έυρημα ή 
ίχνος κατασκευής, παρά μόνο αναφορές για την ύπαρξη μίας μικρής 
κλίμακας κατασκευής. Πέριξ της θέσης του υδροθεραπευτηρίου, 
υπήρχαν διάσκορπα καταλύματα και ταβερνεία, που εξυπηρετούσαν 
τους επισκέπτες.
  Την περίοδο του Μεσοπολέμου, οικοδομείται ένα συγκρότημα 
περιλαμβανομένου και του υδροθεραπευτηρίου. Αποτελούνταν από 
τέσσερα κτήρια γραμμικού σχήματος (τρία κτήρια καταλυμάτων και 
ένα εστιατόριο) παράλληλα σε ζεύγη μεταξύ τους, νοτιοανατολικά του 
υδροθεραπευτηρίου.
  Έπειτα από τις καταστροφές της κατοχής και του εμφυλίου, το 1950, 
ο Ε.Ο.Τ., κατασκευάζει καινούργια κτήρια και αναβαθμίζει τα 
ιφυστάμενα (ξενοδοοχείο Λεμονιά, ξενοδοχείο Θεσσαλία και 
ξενοδοχείο Πολυθέα). Τελυταία φάση των οικοδομικών έργων είναι οι 
δεκαετίες του 80’ και του 90’, με την κατασκευή ενός βοηθητικού 
κτηρίου και του μεγαλύτερου ξενοδοχείου Δράνος.
  Από τα μέσα την δεκαετίας του 2000, οι εγκαταστάσεις αδυνατούν 
να συντηρηθούν στο ύψος της δυναμικής τους, με αποτέλεσμα να 
επέρχεται συνεχώς η παρακμή. Τα ξενοδοχεία Πολυθεά και Θεσσαλία 
είναι εκτός λειτουργίας. Παρόλες τις προσπάθειες των τοπικών αρχών 
να συντηρήσουν τα ξενοδοχεία Δράνος και Λεμονιά καθώς και το 
υδροθεραπευτήριο, οι εγκαταστάσεις αδυνατούν να ανταπεξέλθουν 
στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις του τουρισμού, πόσο μάλλον 
ταυτού του είδους, ειδικών μορφών τουρισμού - ιαματικού ταυτού του είδους, ειδικών μορφών τουρισμού - ιαματικού 
θερμαλισμού.

ΣΤΟΧΟΣ

Ανάμεσα στους κατάφυτους από δρυ, λόφους της Παλιοκαίτσας, 
βρίσκεται το όριο του πολιτικού χάρτη που χωρίζει την Π.Ε. Φθιώτιδας 
(νότια) με την Π.Ε. Καρδίτσας (βόρεια). Εκεί βρίσκεται και το αντικείμενο 
της διπλωματικής εργασίας, το συγκρότημα ενός λουτρικού οικισμού, 
τα Λουτρά Καίτσας.
  Σκοπός είναι η αναβίωση του λουτρικού οικισμού, μέσα από 
επεμβάσεις σε υφιστάμενα κτήρια (αποκατάσταση και επανάχρηση), 
κατασκευή νέων κτηρίων ώστε να συμπληρώσουν τις σύγχρονες 
ανάγκες, επέμβαση μέσω αποκατάστασης και προσθηκών στο 
υδροθεραπευτήριο και διαμόρφωσης του ευρύτερου υπαίθριου χώρου 
ανάμεσα στα κτήρια του συγκροτήματος και την πορεία προς το 
υδροθεραπευτήριο.
  Τέλος επιδιώκεται με αυτή την πρόταση όχι μόνο η επαναλειτουργία 
του οικισμού, αλλά η σύνδεση και η ενίσχυση των δραστηριοτήτων 
όμορων οικισμών (Μακρυρράχης και Κάτω Κτιμένης), καθώς και μία 
επικείμενη σύνδεση με τους γειτνιάζοντες σε κοντινή απόσταση 
λουτρικούς οικισμούς των Λουτρών 
Σμοκόβου, Πηγών Σουλαντά και Εκκάρας.
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ηλιοβασίλεμα στα Λουτρά, Μάρτιος 2020


